

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración y Oficinas de venta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 pes. mes
ANUNCIOS
En 1.ª plana. 0.15 cts. palabra.
En 2.ª y 3.ª 0.05 línea.
En 4.ª 0.010

No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

ADVERTENCIA

Con motivo de la extraordinaria festividad del día, no se publicarán las ediciones de este periódico correspondientes al jueves por la tarde y viernes por la mañana.

El día del Señor

Las augustas grandezas que tienen conmemoración este día absorben por completo en el mundo religioso la pública admiración.

Las iglesias, engalanadas con las mejores joyas que poseen, y adornadas con esplendor primaveral, ofrecen al Rey de reyes y Señor de señores con el perfume de las flores, el incienso y la mirra, las sentidas oraciones del pueblo creyente, en forma de himnos triunfantes y cánticos de gloria con demostraciones de la inmensa alegría que invade los pechos cristianos.

Corrientes de intensa piedad circulan por todas partes y un ambiente de religiosidad une al hogar y al templo en estrecho y místico abrazo, avivando en el alma las ideas redentoras que un día, con mano cariñosa, sembrara en ella la Madre común de los fieles, y despertando en el corazón los entusiasmos naturales de las muchalumbres católicas.

En este día, la misma grandiosidad de la fiesta, impulsa a la voluntad del hombre a que el homenaje de acatamiento y veneración al Señor, encumbre las alturas mayores de los actos humanos, agrupando junto a ella a cuantos en la tierra ostentan las grandes dignidades ó representan autoridad.

Esto en cuanto al aspecto religioso.

En su aspecto profano es de los grandes días consagrados por la masa popular.

Suprimida aquella participación que el pueblo tomaba en la ceremonia religiosa con la representación de los Autos Sacramentales, con las danzas y demás júbilas manifestaciones, que se hacían precediendo a la tradicional procesión, costeada también por los concejos, el pueblo ya independientemente solemniza este día con vorbenas, músicas, toros y otras expansiones.

En las familias, se conmemora con abundante mesa, en que no falta detalle alguno extraordinario; los ricos, porque pueden, y los pobres, porque hacen un esfuerzo; ello es, que por esas calles dan una alegre nota de tradición las bandejitas repletas de dulces, las cestas de olorosa fresa y demás regalos de boca.

Es día también de lucir en los paseos las galas mejores, el trajeito flamante, el clavel vistoso, algo más que el apersonado enfloramiento de las fiestas ordinarias.

Tiene tal arraigo, este día en la mente popular, que se le señala en multitud de proverbios y dichos callejeros.

Así es corriente decir: «Más largo que el día del Señor», suponiendo que es la cumbre de los días esplendorosos de la primavera, el en que más tiempo nos favorece el astro rey.

Humorísticamente se dice a quien se constipa en los crudos días de Enero, que la mejor receta es «marchar detrás de la procesión del Corpus». También esto va en alabanza del día, ya que en él se da la temperatura tibia y apacible que precede a la cálida del estío.

Y esto no es de ahora; porque ya nuestros abuelos cantaban aquello de:

Si te vas a los Madriles
El día del Señor, etc.

Y así se desliza este gran día en un ambiente religioso-popular que le hace ser, como dice el cantar, uno de los tres que relumbran más que el Sol.

Ensalzado, pues, y glorificado sea.

La suerte de Ricardito

A MUCHOS

Conoció Ricardito en la puerta de un aula de la Universidad Central, en una mañana de Septiembre. Esperábamos el comienzo de los exámenes de Literatura como unos sesenta alumnos del preparatorio de Derecho. La algarabía de tantas voces jóvenes atronaba el espacio.

Ricardito se acercó a un grupo donde estábamos cuatro ó cinco adolescentes, recién salidos del cascarón. Conservábamos todos integra la ingenuidad nativa, éramos novatos en la Universidad, y el temor trágico de los exámenes y la amplitud del medio nos llenaban de sobresalto.

Ricardito se aproximó a nosotros y nos habló en tono protector. Era de mucha más edad y parecía experimentado en las prácticas universitarias. Nos asimos a sus consejos y experiencia como a una tabla de salvación.

Como muchos de los alborotadores, que galleaban, henchidos de superioridad, en los diversos grupos, Ricardito era suspenso de Junio y tenía el bautismo de sangre de un año en las aulas y en Madrid. Aunque no supiera literatura no ignoraba ninguna arte pícaro; y sus ojos perversos y su boca sensual y la soltura de sus movimientos y la elegancia de su indumentaria, le daban a nuestros ojos cierto prestigio de corrido.

Nos confesó que ignoraba en absoluto la asignatura. ¡Las verbenas veraniegas madrileñas, la gracia de las mujeres y el calor son tan enemigos de los exámenes y del estudio!

Un montón de sombreros se agitó en el aire, callaron los que voceaban y en dirección a la puerta del aula se abrió una amplia brecha. Pasaban los profesores. Al encontrarse con nosotros, les saludamos azorados. Ricardito les hizo luego una pirueta deshonesta. Tras ellos, en montón, mudas las voces y elocuentes los pies, penetramos en el aula.

Ricardito se sentó con nosotros. Nos dijo que se examinaria el tercero.

Llamaron al primero y se hizo un curioso silencio. Contestó con cierto embarazo. Se le notaba el esfuerzo veraniego. El segundo se retiró. Y la llegó el turno a Ricardito. Esperábamos grandes cosas. Desenvuelto y tranquilo se sentó en la silla, cogió el programa y esperó. El profesor le indicó la lección, que comenzó trabajosamente. Al llegar a la mitad se detuvo. Luego intentó decir otra.

En la tercera confesó su ignoran-

cia absoluta. Ricardito estaba vacío de la asignatura.

El profesor, con ánimo decidido de salvarle, le preguntó que quien era Quevedo.

¡Quevedo! — dijo Ricardito... y luego tras una pausa de meditación agregó.— «Quevedo... escribió siempre en broma, aunque también hizo algo serio...»

«Y tan serio—dijo el catedrático. Le hizo las preguntas infinitivas.

Ricardito dijo que el «Quijote» era de Lopez de Vega... que Calderón... bueno, de poco si lo confundes con el picador. Suspenso seguro, nos dijimos.

Hacia la una terminaron los exámenes y Ricardito, con su nota de suspenso, salió con nosotros de la Universidad.

Nosotros, nuevos en Madrid, nos parábamos ante los escaparates de las librerías de viejo, mirábamos encantados el lujo de los establecimientos, nos atraía la gracia pícaro de las mujeres, tratábamos de encerrar en nuestros ojos, como en un caleidoscopio, todas las impresiones de la vida urbana.

Ricardito, como si no tuviera diez y seis años, como si no hubiera soñado nunca, como si careciera de alma, se abstenía de nuestros comentarios, se divorciaba de nuestras emociones. Dos ó tres veces le preguntamos; más, lo quisimos hacer partícipe de ellas, y siempre encontramos en él la resistencia fría de los indiferentes.

Solo dos cosas le sugirieron comentarios exteriores: el paso de un automóvil lujoso y el deslizarse por nuestro lado de una jaimona lame tablemente rejuvenecida, — bufonesca aparición.— Quien los tuviera, dijo. Era la frase voraz de un gran poseedor futuro. Por lo demás, Ricardito nos pareció idiota en definitiva.

II

Yo soy muy buen fisonomista. He visto a Ricardito ayer y lo he reconocido enseguida. Resulta, según me dijo un amigo, que es coetáneo nuestro. Iba con una señora de buen exterior. Es alcaide de su pueblo. Se casó bien (aspecto dotal); llevaba delante de él, a modo de un animal doméstico, una preciosa niña rubia y a su lado la cónyuge. La cónyuge era bella y la hubiera creído ensoñadora por la lírica gracia de sus ojos azules, por su pelo blanco y por la languidez de sus ojeras... ¡pero casual con Ricardito! ¡Coincidencias fisiológicas!

En la próxima legislatura será diputado. Hoy es rico, por su mujer, diputado provincial por su suegro; no es abogado porque llegó a perder la carrera por varios suspenso en Literatura. De haber querido, sin embargo, lo sería; pero no merece la pena ni es un gran honor.

Me lo presentaron, le removí recuerdos y fué en vano. No tenía de aquel día de juventud la menor huella. Ha roto el pasado como todos los imbéciles.

Es serio, habla grave y lentamente, se ahoga en moralidad y en pesetas y dice que salvará a España. Su filosofía es escantadora. Yo le dije que era un hombre representativo. Como la ironía no es un título de la Deuda, la ignora.

Hútecamente me dijo que nosotros éramos la reserva de la Patria (lo dijo peor). Me habló de su próxima diputación a Cortes. Allí haría patria. Su mujer lo miraba encantada. Yo también.

Me acordaba de unos versos de

Maupassant. Pensaba en que dos mil y pico de artículos del Código civil y seiscientos del Penal y más de siete mil de diversas leyes procesales y cuatrocientos de la Hipotecaria y un Gobierno responsable y un cuerpo de policía y otro de seguridad y los tribunales de Justicia y como unas veinte instituciones protectoras más, guardaban su vida de ciudadano rico de un Estado consciente.

Sentí un vértigo de tragedia ante una nueva expresión de su idiotéz burguesa, en fea prosa desvergonzada. El hecho de que no me suspendieran en literatura, me hizo saber, progresivamente, algo en que me apoye para no caer. Se relacionaba con un número, que lo mismo servía para proteger la vida infecunda de Ricardito, que para reventarme a mí. Cáuto, me despedí de él.

Era este gran Ricardito el camello máximo de un país muerto, en que tomaba este camello trascendencia de representación.

Me sentí asqueado por un momento. Me distrajo la heroicidad de tener que atravesar una calle llovida.

M. R-F.

De Piscicultura

Envidiab'es son el suelo y el clima de Galicia, región favorecida con frecuentes lluvias y suaves temperaturas, de lo que saben sacar partido sus laboriosos habitantes, que le han transformado en un verdadero paraíso, algo sombrío icertamente, mas si no lo fuera, si disfrutara de nuestro cielo siempre azul, desaparecía de las tierras de secano el verde tapiz sin interrupciones, que engalana aquellas provincias.

En cambio no se apreciaba allí debidamente la riqueza que para el país representan la multitud de rios que la cruzan, productores de abundantes y excelentes peces como el salmón y las truchas. Mas ya comienzan a prestar atención debida, y los trabajos y la propaganda hecha en este sentido por el ingeniero de montes don Rafael Areses en Pontevedra, la Sociedad de Amigos de los Arboles de la Coruña, y la protectora de Puente deume han despertado el interés de los gallegos.

Los periódicos relatan las fiestas que hubo con motivo de la celebración de las del Pez en Puente deume.

La víspera dió allí una conferencia con proyecciones nuestro ilustrado paisano el catedrático de Agricultura de la Coruña, don José María Hernansaez, publicada por la Sociedad de Amigos de los Arboles, para que sea conocido cuanto expuso, y aprovechadas sus enseñanzas.

Comenzó relatando la interesante historia de la piscicultura, mencionó la laguna que construyeron los monjes de Sobrado, en la que aún se crían en abundancia las anguilas, encomiando las condiciones que, por la pureza y baja temperatura de sus aguas, tienen los rios gallegos para la producción de los peces más estimados, recordó los grandes precios á que se arrienda el derecho de la pesca en Inglaterra, hizo un reseña de los procedimientos seguidos para la fundación artificial de truchas y salmones y por fin dió idea del desarrollo que esta industria ha ad-



II ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. José Franco Hernández
Escribano de actuaciones
que falleció en Valencia el día 13 de Junio de 1912
R. I. P.

En sufragio de su alma, la de su esposa
Doña Maria Blanca Gomez
y las de sus padres
D. Jose Franco Díaz y Doña Maria Hernández Gil
(Q. E. P. DD.)

Se aplicarán las misas que se celebren cada media hora desde las ocho hasta las doce, en la iglesia de la Merced, estando S. D. M. de Manifiesto, el 12 del actual.

Sus hijas ó hijos políticos
RUEGAN á sus amigos asistan á estos cultos y encomienden á Dios las almas de los finados, anticipándoles las gracias

Murcia 11 de Junio de 1914.

Varios señores obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



II ANIVERSARIO
DE LA SEÑORITA

Dolores Rodriguez Moreno
Falleció el día 12 de Junio de 1912
R. I. P.

En sufragio de su alma y demás difuntos de la familia, estará la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramentado y se celebrarán misas cada media hora, desde las siete hasta la una, el jueves 11 del actual en la iglesia del convento de Religiosas Capuchinas de esta ciudad.

Sus sentidos padres don José Antonio Rodriguez y doña Dolores Moreno, hermanos, abuela, tíos y demás familia,
RUEGAN á sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada y asistan á algunos de estos religiosos actos, anticipándoles las más expresivas gracias.

Murcia 11 de Junio de 1914.

El Excmo. Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis concedió 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

COSAS

Aunque parezca mentira, porque ya estamos en Junio, hay poblaciones donde todavía hace un frío respetable. En algunas ha nevado como si estuviéramos en el mes del turrón y de los mantecados horrachos.

En varios pueblos de España, las heladas han destruido por completo las cosechas y en las Cortes no pasa día en que no se levante un papá ó un abuelo de la patria en demanda de socorros para los damnificados.

A Madrid, ha ido una comisión del pueblo de Quemada (Burgos), á demandar auxilios urgentes, porque las cosechas se han helado por completo.

Y no solo resulta ya raro que hiele en Junio; lo que resulta original es que la temperatura esté tan fría en Quemada.

Hay gente para todo. Cuidado que el pobre príncipe Guillermo está pasando fatigas en el trono de Albania! Aquello va de mal en peor y la

R. CODORNÍU.

cabeza le está oliendo á pólvora hace ya varios días.

Bueno; pues apesar de todo eso, el príncipe Napoleón Bonaparte, está decidido á aceptar el trono al banús, si lo deja Guillermo

Por supuesto, que estoy oyendo al de Wied decirle á Napoleón en el momento de entregarle los trastos de gobernar.

A bonaparte viene usted, amigo!

En un periódico madrileño aparece una fotografía de la Exposición del turismo que se está celebrando en Londres.

Como representación de España, aparece un grupo de lindas muchachas ataviadas con pañolón de flecos y mantilla blanca.

Esto está bien, porque es decorativo y además están así muy guapas las mujeres; pero lo malo es que entre ellas figura un socio de sombrero ancho, pantalón de odalisca y chaquetilla corta.

Y será capaz de cantar jondo poniendo los ojos en blanco.

Luego querrán que formen buena opinión de nosotros en el extranjero.

Es una exposición para todos exponer ciertas cosas en Exposiciones extranjeras.

Los concejales madrileños que han ido á París invitados para las fiestas de las Municipalidades, están dándose la primer vida.

Llevados, traídos, paseados, bien comidos.

y todo ello á costa aghena,

como dicen en el Tenorio.

En un telegrama donde se dá cuenta de los últimos agasajos, se dice que los concejales están cada día más satisfechos.

No; que van á estar llorando.

En Barcelona se celebró el domingo un mitin de afirmación católica.

A la salda hubo desórdenes y se repartió una abundantísima cantidad de palos

La policía sufrió algunos desperfectos en el físico y los concurrentes al acto se desparcharon á su gusto en la siembra de bofetadas.

Aquello fué un mitin de afirmación de puños.

CH.

Suscripción

Popular para regalar las insignias de la Gran Cruz del mérito Agrícola al Excelentísimo Sr. D. Ricardo Codorniu.

Plas. Cts.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries for D. Saturnino Cancio, Menéndez de Luarca, Gabriel Ponce, Juan M. Antón Calzadilla, José Mora y Aguilar, José Gálvez Robles, La Sociedad de caza, Constantino Amado, D. José Antonio Sanchez, Archena.

Total. 1644 25

NOTA.—Esta suscripción ha quedado definitivamente cerrada.

SINDICATO DE RINGOS DEL SEGURA

El secretario señor Arévalo, lee el acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

El señor Maese, hace un peque-

ño exordio sobre el motivo de las sesiones que celebran y la importancia de la documentación recibida.

Se da cuenta de varios escritos de los sindicatos de Rojales y Catral.

También se lee un escrito de don Ramón Capdevila, de Cieza, protestando de la creación del Sindicato Central de riegos, excusándose no poder asistir.

Don Antonio Clemares dice que si se le creado ha sido por orden de la superioridad.

El señor Maese dice que hasta el anuncio de la convocatoria es por orden superior.

Ballesteros de Orihuela, protesta de que el escrito diga que están entendidos los representantes de Orihuela y Murcia, dando explicaciones.

Se presenta un nuevo proyecto de base por el Sindicato de Catral.

El Alcalde propone que se discuta el que hay sobre la mesa y el señor que ha presentado el último que haga enmiendas, donde las crea convenientes, pues sino se tendría que suspender la sesión nuevamente para estudiarlo.

El señor Baquero dice que se ve obligado á hablar.

Manifiesta que están reunidos todos por virtud de una R. O.

Dice que lo que se apruebe es porque está en el criterio de todos los reunidos.

Estamos reunidos para defender todo lo que sea de interés para los riegos del Segura.

Hace alusión al nuevo proyecto de bases presentadas por el representante de Catral y dice que tiene á detalles propios del Reglamento.

Propone que se saquen las copias necesarias del proyecto de bases para que después de estudiado se trate muy ampliamente para la formación del reglamento.

Pide que el señor Representante de Catral dé su parecer.

El representante de Catral: Estoy conforme con todo lo expuesto. Comienza la discusión del proyecto de bases.

Se aprueba la primera y segunda base se discute la tercera que la impugna Ballesteros y la defiende Clemares, presenta una enmienda el representante de Catral.

Queda aprobada la base tercera, A la base cuarta presenta una enmienda el señor Ballesteros la defiende Clemares y el señor Lucas pide una adición.

Interviene el señor Baquero para amonizar la cuestión.

Ballesteros rectifica defendiendo la enmienda.

El señor García y García lee el artículo 190 de la ley de aguas.

Los representantes de Cehegin, Villanueva, Ulea se adhieren á lo dicho por Baquero.

El señor Maese propone una adición que es acogida muy bien por todos.

Queda aprobada la base cuarta con la adición del señor Maestre. Las bases 5 y 6 son aprobadas sin discusión.

Quedan aprobadas las bases para la formación del reglamento. Se acuerda nombrar una comisión para la redacción de un proyecto de reglamento, después de larga discusión.

Se nombra la Comisión siguiente para la redacción del Reglamento: En representación de Murcia: don Isidoro de la Cierva, don Andrés Baquero, don Antonio Clemares, don Joaquin García, don Salvador Martínez Marin-Baldo, don Angel Guirao, don Teodoro Dánio y don Emilio Díez de Revenga.

Por las vegas bajas: don Antonio Hernandez, don Antonio Mora, don José María Lucas Hernandez, don Luis Martínez Dominguez, don Rufino Gea Martínez, don Antonio Roca de Togores, don Federico Linares y don Francisco Ballesteros Villanueva.

Por las vegas altas: don Ramón Capdevila Marin, de Cieza; don Gerónimo Ruiz, de Archena; don Pedro José López y López, de Calasparra; don Juan Antonio González Herraiz, de Cehegin, don José Yelo Gómez, de Abarán; don Manuel Ayala López, de Villanueva; don Francisco Tomás Ayala, de Ulea; don Juan Lamarca Artero, de Molina.

El señor Díez de Revenga, pide que se tenga en cuenta que la protesta de Cieza, solo viene firmada por el señor Capdevila y hace notar que los representantes de Cieza, estuvieron en la primera reunión.

Después se acuerda que para el 9 de Septiembre se convoque para nueva reunión, á fin de discutir y aprobar el Reglamento que la anterior comisión presente.

Se levanta la sesión.

EL CRIMEN DE LLANO DE BRUJAS

Muerte del herido

Ayer mañana falleció en el Hospital de la Gracia Pedro Sanchez Ossorio, que fué herido hace dos días en el vecino pueblo de Llano de Brujas.

NOTICIAS

LOS CONVALECENTES deben tomar el Jarabe Hipofosfites Salud.

Gratitud

Nuestro distinguido amigo don Fernando Coello y Pérez del Pulgar, nos ruega en la imposibilidad de hacerlo personalmente, demos en su nombre y en el de su señora esposa y demás familia las gracias á cuantos amigos les han acompañado en su pena y han asistido á los sufragios celebrados por el alma de su querido hijo don José (q. e. p. d.)

Al cumplir este encargo le reiteramos nuestro más sentido pésame y rogamos á nuestros lectores una oración por el alma del finado.

PLAZA DE TOROS Funciones nocturnas Suministro de sillas

Se admiten proposiciones para alquilar sillas. A este concurso pueden también concurrir los alquiladores que lo hacen en las procesiones y fiestas de esta capital.

Todos los días en casa de don Antonio Balandó Calle de Romo, núm. 30, taller de carpintería.—MURCIA.

Defunción

Ha dejado de existir la virtuosa señora doña Concepción Calderón Provacio víctima de penosa enfermedad.

Damos el más sentido pésame á la familia y en particular á su hermano don Adolfo y sobrinos, entre ellos nuestro compañero en la prensa don Rafael Amante.

Café del Arenal

Hoy festividad del Corpus, se servirán los exquisitos helados de biscoit glacé, mantecado, fresa, abellana, horchata, limón, café helado y todos los días horchata de chufas.

Cervezas de varias marcas.

Mejorada

Lo está de la indisposición su frida la niña de nuestro estimado amigo don Céferino Pérez Marin. Lo celebramos!

Visajeros

Ha regresado de Madrid el señor conde del Valle.

También se encuentra en esta nuestro querido amigo don Pedro José López.

Cuando empiezan los divinos, se curan siempre, con una fuerte fricción de Agua Colonia Oriva.

Tríduo Eucarístico

En los días 12 13 y 14 del corriente, se celebrará un tríduo Eucarístico en el Santo templo Catedral.

Todos los días á las siete de la tarde Exposición de S. D. M. Rosario Santo Dios Sermon Oración para pedir la Comunión frecuente y Reserva.

En los tres noches será orador el caónigo Magistral don Saturnino Hernández Sanchez y en la misa solemne del domingo don Antonio Cordero.

El Prelado ha concedido indulgencias por la asistencia á dichos actos.

Regreso

Ha regresado de Madrid, acompañado de su distinguida familia nuestro estimado amigo el diputado provincial don Francisco Narbona.

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar en este, á nuestro querido amigo de Lorca, don Manuel Falcón.

Don José Maestre

En el tren correo de anoche, pasó por esta con dirección á Madrid, el diputado á Cortes por Cartagena, don José Maestre.

Mercado

El mercado semanal verificado ayer se vió muy concurrido. Las aves han tenido buen precio. En los comércios de la capital se han hecho bastantes ventas.

Solemne Tríduo

El día 12 á las cinco de la tarde

derá principio en la parroquia de San Nicolás un novenario Telen en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

En las tres tardes de estos cultos, ocupará la sagrada cátedra el ilustrísimo señor Mayor de Reyes de Toledo don Francisco Frutos Valiente.

Niño ahogado

Ayer tarde desapareció de Montegudo un niño como de cuatro años, causando la natural alarma en su familia.

Se sospécho que la criatura pudiese haber caído en una acequia que pasa cerca de la casa, y en efecto, poco despues fué encontrado ahogado en el mencionado cauce.

Extraído el cadaver, fué conducido al domicilio de los padres, donde se desarrolló una tristísima escena.

Conocemos la noticia por referencias particulares é ignoramos el nombre de la víctima y de sus infortunados padres.

Estudiantes aventajados

En los exámenes verificados en este Instituto de segunda enseñanza han obtenido la brillante calificación de Sobresaliente con Matrícula de Honor en las asignaturas de Aritmética (2.º curso), Geometría, Algebra y Trigonometría los aplicados estudiantes, D. Enrique Bernal Seiquer, D. Eduardo Poveda Pagán, D. Ramón Martínez Artero, D. Francisco Carrión Valverde, D. Ernesto Barrenas López, D. Juan de Dios García Ayuso, y Sobresalientes D. Viriato García Alemán, D. José Ruiz Alcaráz, don Rafael Aznar Gregorio, D. Cesar Luis Casalins Albaladejo, D. Rosendo Ferrán Pérez, D. José Herrera Albentosa, D. Juan Ramón Jiménez Godínez, D. Manuel Crespo López, D. Jorge Ribot Sales, don Antonio Llorca Pérez, D. Adolfo Hernández Montesinos, D. José Bautista Hernández, D. Salvador Lapuente Maceres y D. Jesús Asensio Ciller, alumnos de las clases que en los Colegios de San Juan Bautista y San Agustín tiene á su cargo nuestro amigo D. Antonio Guzmán.

Nuestra enhorabuena á todos.

DE BULLAS

Organizada por los aficionados de esta localidad el día 31 del pasado mes de Mayo se dió la función anunciada á beneficio de los pobres de esta villa.

El público respondió al llamamiento, como era de esperar, llenando el amplio salon, donde se tuvieron que aumentar asientos por el excesivo número de personas que á él acudió la cual fué organizada bajo el programa siguiente: «Los valientes», «El arcediano de S. Gil», y la bonita zarzuela en un acto «Los Camarones», finalizando con unos bonitos couplets cantados por la simpática señorita Dolores Nadal la cual tirando profusión de caramelos obsequió al distinguido público que llenaba el local.

Lo recaudado el domingo último y del actual se dió á los pobres una espléndida comida compuesta de habichuelas, arroz, patatas, carne y tocino resultando un magnífico codimento el cual estuvo á cargo de todos los individuos que componen la compañía.

A las once y media y amenizando el acto la banda de música de esta villa fueron repartidas 164 raciones en la plaza y 67 en casas particulares de pobres imposibilitados haciendo un total de 231; al acto concurrió un inmenso público hasta el punto que en algunos momentos se impedía el paso á los pobres.

Por tan bella idea, esplendor y lucidez conque los organizadores han desarrollado su pensamiento como igualmente á los que han contribuido para tal obra benéfica, les damos las más expresivas gracias en nombre de todos los pobres y no se olviden de volver á repetir el acto.

UN ESPECTADOR.

Bullas 8-6-914,

La vispera del Còrpus

Como todos los años la vispera del Corpus numeroso público recorrió la carrera de la procesión,

visitando los altares que en la misma por tradición, se vienen colocando,

La banda de música la Artística recorrió también las calles de dicha carrera y después se situó en la calle del Principe Alfonso, dando un concierto que, como todos los que lleva hasta ahora ejecutados resultó de una exquisita interpretación, por lo que mereció nutridísimos aplausos

La animación fué extraordinaria, contribuyendo á hacer más agradable el paseo, la excelente temperatura que hizo hasta bien entrada la noche.

ORQUESTA SINFONICA

SEGUNDO CONCIERTO

La segunda sesión de la alabada corporación musical que dirige el ilustre Arbós, ha dejado en nuestro corazón imborrables recuerdos. Esta segunda jornada ha sido aún más brillante y más rica en emociones que la primera.

Así, en la primera parte del Programa lucían los nombres inmortales de Mendelssohn, Bach y Strauss, con la obertura La gruta de Fingal muy conocida, el primero, el Coral variado de la Cantata número 140 el segundo, obra de expresión religiosa y de noble pureza y que fué escuchada con íntima unción. En cuanto á Strauss, al celebrado autor de «Salomé» y de «Electra» figuraba en la sesión con el poema sinfónico «Muerte y transfiguración».

Strauss es en el día el compositor más discutido de todos, y al mismo tiempo el más amado y el más calumniado; desde las diatribas y las caricaturas mordaces, hasta los más apasionados panegíricos; lo mismo le rinden la adoración sus admiradores que le insultan sus adversarios. «Muerte y transfiguración» obra estrenada en 1880, por la profundidad de sus ideas, por lo complejo de su técnica, por la trascendencia de sus abstracciones, requiere para su comprensión, el ser oída repetidas veces.

Anoche, apenas nos llegó á emocionarnos y nos reveló sus bellezas de un modo confuso é incompleto.

Beethoven, el excelso Beethoven, esperaba.

Sinfonia segunda en re. La orquesta interpretó la genial producción de un modo excepcional. El coloso se impuso como se impone siempre, por la fuerza avasalladora de la inspiración; y el auditorio silencioso, grave, solemne, presa de un austero recogimiento, no sabía que admirar más, si la belleza inmortal de aquellas páginas ó la severa precisión, la fuerza y la delicadeza maravillosas que la Sinfónica supo imprimirlas.

Cuando Beethoven sonríe, su sonrisa es una aurora de primera. Pero ¡ah! si el sordo inmortal frunce el ceño, entonces nubes amezadoras y cárdenos relámpagos surcan el cielo de nuestra alma.

Cada una de las sinfonías es un universo de ideas y sentimientos. La tercera sinfonía—Heróica—encierra entre sus páginas un infinito de grandezas y de melancolías desgarradoras. La cuarta es un dechado de ternura y de alegrías tranquilas y suaves. El carácter de la quinta es de un trágico imponente; allí el alma angustiada de Beethoven, clama y gime ferocemente y divinamente. La sexta es la naturaleza toda: el sol, la lluvia, los pájaros, las sombras del crepúsculo, los aromas de los valles florecidos de rosas, los acentos de horror y los de amor, las voces cargadas de melancolías del cielo y de la tierra. La séptima con su electrizador allegretto es como dice Berlioz un «iris melódico», «la sonriente paciencia enmedio del dolor».

La octava, la del ideal andante scherzando, es la página de más honda poesía que haya podido jamás crear el genio. La novena—la Sinfonia con coros—es un monumento de trágica belleza; una obra de arte tan maravillosa y tan inmortal como pueden serlo el «Quijote», las pinturas de Velazquez ó las tragedias de Shakespear.

En cuanto á la segunda en re que anoche tuvimos el placer de escuchar es un río de tranquila emoción; sobre todo el segundo tiempo, larghetto, exquisita pintura de una dicha inocente, es de un efecto inenarrable; aquel canto, de imaculada candidez que al principio inicia el «cuarteto», seduce, fascina, y se nos entra corazón adentro para conmover con su lirismo encantador hasta las fibras más ignoradas de nuestro ser.

En la tercera parte del Concierto, nos dió á conocer la Sinfónica el ideal juguete «Poema de niños» del joven y ya notabilísimo compositor alicantino Oscar Esplá.

Su autor nos muestra un sagacísimo conocimiento de un dominio superior de los recursos orquestales; desde los primeros compases se revela francamente como dueño y señor de los secretos expresivos, coloristas y pintorescos de la técnica modernísima; sin que esto quiera decir que se preocupe por buscar efectismos, rarezas y sonoridades hoy muy en boga. Nos ha parecido sincero, sin alardes de savoir faire y de modernidades á ultranza

Efectivamente, no se encuentra en la obra estrenada anoche ese desmedido afán de singularizarse, de épatar, que es la característica de cierta literatura y de cierta música del día.

El poema de Oscar Esplá tiene riqueza de ideas, elegancia en la estructura, sello de franqueza, temas simpáticos, sacados de una paleta brillante... Con esta obra dá su autor un gran paso en su gloriosa carrera y afirma de un modo relevante su personalidad musical.

Los cinco tiempos de que consta el poemita, son de una sencillez encantadora; esta sencillez sirve devotamente y en justa medida los deseos del autor, que no se propuso buscar grandes efectos, sino conmover á los oyentes por el suave camino de lo candoroso, de lo íntimo y de lo tierno... Desde la risueña melodía de la «Canción de antaño» hasta la poética «Danza de los magos», á través de los diferentes números se revela un músico poeta, que sabe hacernos sonreír á las veces con sonrisas de júbilo y otras con sonrisas de lágrimas...

En la naciente escuela de música sinfónica española, empiezan á surgir algunos astros que iluminan con luz propia nuestro limitadísimo horizonte musical.

En este género, Conrado del Campo, Turina, Falla y Oscar Esplá, sin contar el ilustre y molgrado Albeniz, han pasado ya las fronteras. Y en el género dramático, los recientes triunfos de dos jóvenes vasos, Jesús Guridi y José María Usandizaga, ambos educados en la Schola Cantorum de París, nos hacen concebir risueñas promesas para el Arte patrio.

En cuanto á Esplá, de sorridente esperanza, ha pasado á ser una realidad. Su producción musical es ya de un subido valor artístico. Entre sus obras se destacan por su originalidad, un lindísimo Scherzo para piano; una Sonata para violín y piano; una Suite de orquesta premiada en Viena; un poema sinfónico El sueño de Eros estrenado en Madrid en la anterior temporada, y finalmente la Suite que anoche nos dió á conocer la Orquesta que dirige el ilustre Arbós.

El tercer número de la Suite fué repetido, y el autor que accidentalmente se encontraba en el teatro recibió una ovación clamorosa.

La orquesta bordó la obra; su autor, el señor Esplá fué el primero en aplaudir á plenas manos la primorosa labor de Arbós y de su notabilísima corporación.

La marcha fúnebre del «Ocaso de los dioses», nos causó la misma impresión inenarrable de siempre. Con el tema de amor de la Walkyria, la fanfare de la Espada y el tema heroico de Sigfrido, el inmenso Wagner escribió una página sublime, el grandioso homenaje fúnebre de los héroes.

Los efectos de sonoridad de la arrebatadora obertura «1812» de Tschaiakowsky produjeron en el auditorio un entusiasmo indescribible, manifestado en clamorosos aplausos y en bravos, tan cariñosos y tan espontáneos que obligaron á Arbós á salir repetidas veces á escena y á empuñar de nuevo su mágica batuta, para dejarnos oír, á modo de régie presente la obertura de «Tannhäuser».

El público, en pie, volvió á estallar en aplausos y aclamaciones y despidió al ilustre Arbós y á su gloriosa corporación con las más vehementes muestras de simpatía y de afecto.

E. M.

Bibliografía

Revista taurina

Hemos recibido el último de la revista «Arte Taurino», que se publica en Madrid con grande y merecido éxito.

Contiene un interesante texto y profusión de magníficas ilustraciones de actualidad.

Es de lo más completo y bien presentado que hemos conocido en esta clase de revistas.

LAS SESIONES DE CORTES

-Importante discurso del Sr. Cierva

Congreso

Sesión del día 10.

10.—A las 11'15 n.

A las tres de la tarde se abre la sesión presidiendo Besada.

Se formulan algunos ruegos de escaso interés.

Pasa la Cámara a reunirse en secciones.

EL DEBATE POLITICO

Reanudada la sesión se entra en la orden del día, poniéndose a discusión el Mensaje.

La Cámara está completamente llena.

BURELL continúa su discurso de ayer.

Dice que al terminar ayer hablabla de la situación en que se encuentra Cierva, afirmando que asumiría la responsabilidad que cae sobre Maura.

Me detiene el respeto y el temor de entrar en el porvenir, pues encuéntrase Cierva en el centro de gravedad de la mayoría y en una situación enigmática. Creo que trae la sentencia y los considerandos mauristas y el fallo favorable para Dato; de aquí mi similitud de ayer del Cirineo.

Si S. S. no está con el Gobierno no será de él

Ya dijo Maura que las pasiones revolucionarias habían concentrado sus odios en él y en Cierva.

Así lo proclamó también Cierva en su discurso de Junio.

Hubo momentos en que solo se pedía a Maura que eliminara a Cierva; ahora es Cierva el elemento de ponderación de vida ó muerte para la mayoría y el Gobierno.

Sería extraño que se pudiera decir «Maura, no» y «Cierva, sí», como si todos los pecados del partido conservador no recayeran por igual que sobre Maura, sobre todos los ministros y colaboradores.

Ese Gobierno tiene por origen un misterio que hay que aclarar; sino se hace se os creará solo secretarios de despacho.

Está mal en poder ejercer el Poder con plena autoridad política.

No podreis escusar la suplantación de Maura; eso no es constitucional ni conservador, ni ha ocurrido nunca.

LOPEZ BALLESTEROS: ¿Y la de Moret?

BURELL: Es distinto.

Explica como Cánovas en 1901 sostenía que no podían anularse los jefes ni aceptar siempre el Poder, sino en condiciones debidas. Maura va, pues, en compañía de Cánovas, Thiers y Silvela.

¿En qué doctrina apoyais ese Poder que ha salido de la sombra de una noche constitucional?

No podreis ejercerlo; os falta la opinión.

Nosotros no podemos tener benevolencia para con vosotros; os miramos, no solo con hostilidad sino como una agresión; pues representais una comunidad para gobernar contra los propios partidos.

Por eso Romanones ha declarado que no os derribará.

ROMANONES: Hasta que pueda recoger el Poder el partido liberal.

BURELL: Es decir: hacer una comunidad gobernante.

ROMANONES: La que hizo Maura con Canalejas.

BURELL: Canalejas tenía mayoría; solo se unieron para el tratado de Marruecos.

¿Es que Canalejas ó Maura hubieran aceptado el papel de coadyuvantes de la administración? (Rumores en la mayoría).

Na se porqué esos rumores cuando nombro á Maura, si en la

mayoría hay hasta quien ha hecho madrigales á sus ojos (Risas)

El Gobierno es la cristalización de la agresión á la política de Maura, quien representa la legalidad constitucional, mientras vosotros solo sois una incógnita constitucional.

Maura es el mantenedor en el Parlamento y defensor de el derecho del apoyo de los partidos; vosotros lo habéis roto.

En la cuestión de Marruecos no cumplís como debéis, aeaso por la teoría de Romanones de las fatalidades históricas.

Mientras Bugallal nos dice que carecemos de recursos para las necesidades urgentes, se apela á los empréstitos y continuais con los gastos superiores á nuestras fuerzas.

Careceis de fuerzas parlamentarias.

Todos sabemos que Dato no es más que el hombre encargado de legalizar un presupuesto.

Vivís al día con la amenaza de la caza y espera del conde de Romanones.

Vuestra política es de confabulación. ¿Creis que así se evangelizan las izquierdas?

Dedica grandes elogios al rey culpando á los ministros de que se hable del poder personal.

Dice que siempre que en España se ha hablado del poder personal ha corrido la sangre, padeciendo el régimen las consecuencias de las locuras de aquellos hombres públicos.

El rey no ejerce el poder personal; solo los partidos pueden originar ese equivoco (Aplausos de los demócratas).

El ministro de HACIENDA comienza diciendo que lamenta la discordia de los liberales.

¿Ovida S. S. que no puede borrar las responsabilidades de cuando vivió en común?

Vengamos á las responsabilidades del Gobierno.

Se habla de la sombra de Ferrer extrañando que en el banco azul no estén Maura y Cierva.

Los políticos necesitan siempre un tema; primero fué el pacto de el Pardo; después el vaticianismo; luego el clericalismo y ahora, desde 1909, el ferrerismo.

¿Es que no hay más problemas?

En cuanto á Ferrer, claro es que las responsabilidades corresponden á aquel Gobierno y á todos los conservadores.

Para nosotros la política de 1909 representa el cumplimiento extricto de las leyes sin violencia, ajustándose á la letra y al espíritu.

BURELL: Eso digaselo S. S. á los republicanos.

BUGALLAL: Y á vosotros, que tomasteis parte activa en esta campaña. (Aplausos en parte de la mayoría).

Se nos ha hablado del cadáver de Ferrer y, ya podiais cambiar de cadáver.

BURELL: De su sombra sobre el banco azul.

BUGALLAL. Extrañábase S. S. que estuviéramos nosotros en el banco azul y Maura no.

BURELL: Evidente.

BUGALLAL. Repito que las responsabilidades son tambien vuestras.

Los liberales se quejaron de la poca energía que se empleó en la represión de los sucesos de Barcelona. Así lo proclamó Moret y luego se fueron con las izquierdas para negar á los conservadores medios de gobierno atacando al Poder.

Niega que carezca el Gobierno de recursos para atender á la cam-

paña y las necesidades del interior, pues hay proyectos presentados que se desean que se discutan.

Termina diciendo que el Gobierno se congratula en no dificultar el movimiento de aproximación á la Monarquía de algunos elementos de las izquierdas. (Aplausos en parte de la mayoría.)

Se concede la palabra á Burell y éste se la cede á Cierva.

Discurso de Cierva

Al levantarse á hablar el señor Cierva se produce enorme expectación.

La Cámara está completamente llena.

En el banco azul todo el Gobierno.

Agradezco—dice—la cesión del turno pues el vieraes no podría intervenir en el desarrollo del debate.

Las alusiones de Burell me obligan á hablar.

Preferiría permanecer en actitud callada, como hasta aquí; pero teniendo conciencia de mi responsabilidad, vengo ante la Cámara con ánimo sincero.

No podré ser breve pues tengo que explicar lo que hago y lo que me propongo hacer.

Recordareis todos como salí del Poder con el partido conservador.

Cayeron sobre mí grandes ataques teniendo que defenderme en el Congreso en constante duelo con las izquierdas radicales.

Aquí apuntó Salvatella que muchos de los disgustos y los sinsabores que padeció, Maura, era por actos míos.

Le contesté que era exacto porque jamás oculto el pecho á las responsabilidades. Quiero que caigan sobre mí las que me corres pondan.

Dentro y fuera del Parlamento seguían atacándome diciendo que había traído una perturbación á la política española.

Se me tachó de caracter duro, inflexible y de que había contribuido á que en 1909 no hubiera blanduras.

Tenia la conciencia tranquila; pero hice el propósito de no hacer más perturbación no formando parte del Gobierno que se formase.

Llegó la crisis de 1912. La noche antes de entregarla, me dió á conocer Maura su nota.

Con él presenté a renuncia de de mi acta de diputado.

Vino la Asamblea del Senado colocándose el partido conservador al lado de Maura.

Entonces repetí que no formaría parte del Gobierno que hicieran los conservadores pues advertí que varios entendían que pronto tendríamos que suceder á los liberales.

Algunos veían en mí un obstáculo por mi lucha con las izquierdas, agravada hasta en los asuntos profesionales que yo tenía como abogado y no quería ser obstáculo.

Yo entendía que era urgente que viniera al poder el partido conservador; en tal sentido hice campaña y propaganda para vigorizarla en la lucha electoral y en la prensa.

Después del atentado contra Maura en Barcelona dije que había que combatir á aquel Gobierno; pero encontré poca fé en mis correligionarios.

Luego, en el banquete de Valencia declaré que nunca sería obstáculo para el partido; y porque quería reorganizar las fuerzas conservadoras y monárquicas, no podría prestarse al papel de manzana de la discordia.

En aras de las fuerzas conservadoras, estaba dispuesto á sacrificar mi persona.

Allí llegamos á la crisis de Octubre, sin más intervención por parte mía que contestar á las preguntas de Maura que si él entendía que debía gobernar, solo en caso de serle imprescindible aceptaría yo una cartera.

Perdonadme que cuente todo esto para deducir conclusiones.

Surgió este Gobierno sin que Dato ni nadie me hicieran saber que se habían encargado del poder.

Apesar de ello, «La Epoca», dijo que Dato me había hablado y Sánchez Guerra anunció que se había consultado á todas las personalidades del partido conservador y que todas estaban conformes en que entrara Dato, menos una.

A mí no se me consultó; claro, porque yo no era personalidad en el partido.

DATO: Tampoco se consultó á otros.

CIERVA: Luego yo no tengo responsabilidad en aquello.

He mantenido relaciones de cordialidad con el Gobierno no colaborando con él, ni he sido nunca consultado para ningún asunto de Gobierno.

Agradezco que se respetara la organización de las fuerzas conservadoras en Murcia; pero no me he acercado a pedir nada al Gobierno ni mis amigos han disfrutado favores ni han recibido senadurías vitales.

Voy á decir lo que hago y haré, recordando que estoy en el partido conservador hace 21 años.

Producida la crisis de Octubre, tenía yo que vencer grandes resistencias de mi espíritu.

Lo de que fuera momento oportuno lo de pedir el Poder, es una discrepancia que las gentes pueden tener en poco.

Hay otras que creen más fácilmente en el veto que los radicales españoles y extranjeros nos pusieron á Maura y á mí.

Al resolverse la crisis han creído que aquellos vetos quedaron cumplidos. (Sensación.)

Tengo el sentimiento de decir que aunque acaso no fuera esa la voluntad del Gobierno, así lo sospechaban algunos.

Si yo lo creyera, no tendrías un adversario más enérgico.

Aun que esa significación ha podido darse á la crisis, he callado sin crear dificultades al Gobierno ni sumarse á los que le combatían.

Ofrecí no ser obstáculo y dejé en libertad á mis amigos por si querían apoyar al Gobierno; pero con nadie he pactado porque eso significarían mutuas concesiones.

Yo quiero evitar disgregaciones; yo quiero evitar la disgregación de las fuerzas conservadoras.

Yo tengo que fundamentar mi actitud y explicar donde estoy y donde estaré.

Creo que estais en el Poder porque Maura entendió que aun no era la hora de tomarla. Eso decís.

Pues bien: si desenvolveis la misma política de 1907 á 1909 entonces os creeré.

Vosotros os titulais Gobierno accidental.

En la mayoría veo á la mayor parte de las caras de las Cortes de 1907 á 1909, que como bloque nos ayudaron á protestar de las injusticias.

Nosotros mejoramos desde el Gobierno la condición de los obreros; establecimos el voto obligatorio; implantamos reformas sociales y legislamos, en una palabra, apoyados por aquella mayoría, que es casi esta misma y que por lo tanto merece grandes sacrificios por parte de todos.

En su opinión el movimiento conservador empezó en 1907 y aumentó con la creación de las fuerzas juveniles.

Estas juventudes—dice—nacidas espontáneamente y que no han podido crear ni los liberales ni los radicales.

Después de la crisis de Octubre, parte de esas fuerzas y otros elementos sociales del país, significaban una protesta contra ese Gobierno; protesta que se manifestaba á veces violenta, forma que yo censuro cuando atacaba á las personas; pero esa protesta no se hubiera producido si no se creyera que ese Gobierno se había constituido, contra Maura.

Creo que la eliminación de Maura y la mía, no es solo la causa.

La misma responsabilidad podía haber al banco azul en la política de 1909.

Lo que hay en el fondo es una de tantas ficciones con que los radicales embaucan á las masas. (Protestas en los republicanos.)

Si; ficciones.

Así ahora prohibis los mitines socialistas, mientras Pablo Iglesias no se enfanda y cruza el hemicycle para estrechar la mano de los ministros.

Yo contemplo, sin indignarme, echadas abajo las reformas sociales, como las casas de préstamos; que vienen otra vez á agarrar los hogares pobres. (Grandes aplausos en toda la mayoría.)

Tampoco os indignais los republicanos conque las tabernas estén abiertas todo el tiempo que quieren ni con el juego, ni con las capeas.

Cuando hablais de amor al proletariado, es una ficción. (Aplausos en la mayoría.)

Pablo Iglesias es quien, mientras se quemaban las iglesias y se asesinaba á las gentes en Barcelona, telegrafaba al extranjero diciendo que los socialistas no eran asesinos; sin perjuicio de lanzar despues el «Maura no» honrándome á mi con el «Cierva, no».

Vosotros sois los que visteis realizar unas elecciones en Valencia en estado de sitio, y la democracia no se conmovió. (Grandes aplausos en toda la mayoría.)

Vosotros combatis á Maura, no porque os amenazara con batalla, sino porque era el jefe de un partido monárquico fuerte.

Ahora iréis contra este Gobierno y contra todos los que vengan.

Quiero decir que yo prefiero eliminarme antes que quebrantar las fuerzas monárquicas.

Falta hacia que desde el banco azul se hablara como ha hablado Bugallal.

Si habeis de seguir la política que hicimos, yo no os negaré mi apoyo y si vais tambien á la concordia de las fuerzas conservadoras.

En caso contrario, yo, para dar el primer paso en el camino de esa concordia, votaré el Mensaje.

Para establecer la paz, para poder hacer posible la labor del Gobierno (y que pueda vivir con mayoría propia, yo estaré en cualquier sitio: en el último.

Para que siga una guerra esteril y perjudicial, no podeis contar conmigo ni vosotros, ni nadie. (Grandes aplausos de toda la mayoría.)

Se levanta la sesión á las ocho.

Después de la sesión

Felicitaciones

Al terminar Cierva su discurso fué aplaudido con gran entusiasmo por los mauristas y la mayoría.

Maura fué el primero en estrechar su mano.

Numerosos diputados desfilaron ante él felicitándole.

También le felicitaron Dato y Sánchez Guerra, que lo abrazó.

Comentarios

Los políticos coincidían todos en conceder extraordinaria importancia política al discurso de Cierva. Claro es que cada uno lo interpretaba conforme á su conveniencia.

Pablo Iglesias decía que ya explicaría lo del veto á Cierva, pues aunque á él le conviniera, políticamente no tiene la misma personalidad que Maura.

Una nota

Burell dijo en los pasillos que

Miró lo había facilitado una nota en la que se afirma que la opinión catalana está conforme con la política que desarrolló Maura en 1909.

Añadió que no leyó lo cuartilla por diversos motivos, pero que la facilitaría á la prensa.

LA CUESTION AFRICANA

Pidiendo protección

(Por telégrafo)

10.—A las 3'15 t.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del comandante general de Melilla en el que se da cuenta de haberse presentado en la posición en que reside Aizpuro una comisión de moros notables.

Solicitan la protección de España y piden que esta llegue cuanto antes al límite de su zona de influencia.

Termina el telegrama diciendo que deben desahucarse los peñonismos y seguir el camino emprendido.

También da cuenta de que los tirros que hubo ayer, fueron entre los mismos moros.

Consejo de ministros

(Por telégrafo)

En Palacio

10.—A las 3'15 t.

Dato manifestó á los periodistas que mañana á las once se celebrará Consejo de ministros en Palacio, que presidirá el Rey.

El Monarca vendrá de la Granja a poco despues de las diez y medie.

Dijo también Dato que la familia real continuaba sin novedad en aquel Real Sitio.

El debate de hoy

(Por telégrafo)

10.—A las 3'15 t.

Esta tarde continuará en el Congreso el debate político, terminando su discurso el señor Burell.

Comenzará á este el ministro de Hacienda.

Hablarán despues Cierva, Lerroux y Pablo Iglesias.

En Gobernación

(Por telégrafo)

Huelga

10.—A las 3'15 t.

Sánchez Guerra comunicó á la prensa que había que la huelga de pasaderos de Valencia.

También se ha resuelto la de Orense.

Escuela cerrada

En Aiyos (Baleares) ha sido cerrada una escuela líica.

Los republicanos celebrará con este motivo una mitia de protesta.

Una comisión

Una comisión de Valdeca, visitó al ministro de la Gobernación solicitando que sea destituido el alcalde de Valdeca á pretexto de que no cumplió los acuerdos municipales.

El Telégrafo

El servicio telegráfico se ha cursado con un gran retraso esta noche.

A las cuatro treinta recibimos una extensa conferencia con noticias generales, que nos vemos imposibilitados de insertar.

NOTICIAS RELACIONADAS

JUNIO 1914

JUEVES XI

Santosísimo Corpus Christi, San Bernabé ap. y San Félix.

VELA Y ALUMBRADO

Día 11.—En Capuchinas por doña Dolores Rodríguez Mazono.

Día 12.—En Agustinas por don Francisco Gil, esposo, ó hijo.

ACONTECIMIENTO TAURINO

DIA 11 FESTIVIDAD DEL CORPUS

GRAN CORRIDA DE NOVILLOS-TOROS

Se lidiarán seis hermosos ejemplares de la acreditada ganadería de D. Antonio Sánchez Tardix, antes de D. Teodoro Valle, por Manuel Navarro, Pacorro y Lagartijilla

(Con sus correspondientes cuadrillas)

Entrada general, 1'50 pesetas. Idem de señoras y niños, 1 peseta.

Los toros podrá verlos el público todos los días de ocho á doce de la mañana y de cinco á siete de la tarde.

La procesión del Corpus tendrá lugar por la mañana.

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.—ALICANTE: San Fernando, 50

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stouk' Michelfa, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR TECNICO: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

PALACIO HOTEL -MURCIA

Establecimiento de primer orden, todo de nueva planta, situado en la Trapería frente al Casino.

MODERNO. CONFORTABLE. HIGIENICO

DIRECTOR PROPIETARIO José Bonache

antigo fondista de Madrid

Precios convencionales. Tarifa especial para señores viajeros. Servicio de Restaurant y Café, con velada musical todas las noches.

Jabón Gillete

para afeitarse, higiénicamente preparado, dá gran espuma, de perfume fino y injosamente envasado en tubo de metal; su poco volumen facilita llevarlo en viaje y su precio tan reducido 150 pesetas en el Bazar Murciano.

Thermos Para la conservación de los líquidos fríos o calientes durante 48 horas. Pasa Murciano.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Ingeniero-Director
D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALMAMNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldrería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

La Unión -- Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Milaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Toruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y, también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Linares y Ocotlán, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conoimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colon, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao para Cumana, Caripano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Fort-Saíd, Suez, Colombo, Singapoor, Ho-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapoor, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Casablanca, Masagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 18 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LAS VENTAJAS DE

La Nueva Lámpara Budapest "TUNGSRAN," filamento hilo estirado irrompible son: Construcción esmerada, larga duración, 75 por 100 de economía. Las finas, luz brillantísima, tanto con un precio económico de verdad. Pedida en todas partes.



Lámparas «Tungsrán» intensivas de medio vatio, 600, 1000, 2000, 3000 Bujías. Especialidades: Lámparas TANGO, (filamentos agrupados en forma de estrella) de 16 bujías en adelante. Lámparas RADIAL, hasta 16 Bujías. Representante para Murcia y su provincia, D. Diego Fontes.—Hotel Patrón

Una dirección importante

Para la compra de mosaicos hidráulicos, azulejos, tejas, ladrillos, bañeras, inodoros y material eléctrico.

BRUGAROLAS Y COMPAÑIA SOCIEDAD, NUM. 10.—MURCIA Casa fundada en 1890

Muy importante.—Fabricamos nuestros mosaicos únicamente con los cementos Learge.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija. FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 9 de Julio de 1909.

Balance de 1912

Garantías		Ptas. Cts.	
CAPITAL SOCIAL			
Suscrito	5.000.000		
Dosembolsado	1.500.000		

Reservas

Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.431.736'10
Primas del último ejercicio	2.812.596'35
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912	16.073.335'20

Balance de 1913

Garantías		Ptas. Cts.	
CAPITAL SOCIAL			
Suscrito	5.000.000		
Dosembolsado	1.500.000		

Reservas

Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.954.368'35
Primas del último ejercicio	3.409.774'75
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1913	17.295.206'14

Domicilio Social

Barcelona; Rambla de Cataluña 15 y Cortés 621. Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1914.

Delegado en Murcia

Don Eduardo Montavorda, Sta. Teresa, 7.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

Gran Premio: Exposición Universal de Lisboa 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos. Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importantísimo para el estudio racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO VILLANUEVA, 11, MADRID Dirección postal: Apartado, num. 310.—Dirección telegráfica y telefónica Casco MADRID

URALITA ROVIRALTA

Amianto y cemento en placas fuertemente comprimidos

Producto de utilísima aplicación para tejados y revestimiento de paramentos y techos rasos en los edificios. Impermeable, incombustible, refractario al calor y la electricidad. De gran efecto para el decorado de las fachadas. Depósito único para las provincias de Murcia, Albacete y Almería.

Camilo Perez Turbe—CARTAGENA

Pídanse precios, muestras y demás informaciones.

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Almacén de cementos y demás materiales de construcción De Juan Beltrán Plaza de González-Conde, n.º 3. MURCIA

¿REUMÁTICOS?

si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad

Bálsamo Victoria

que á base de Mosota, Mentol, Alcanfor, Oculina y Sulfato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y resaca con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selguer.

FUMADORES

HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, le aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fumán á diario los principales médicos de la Corte y provincias. Franco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selguer.

MAQUINAS

de COSEF, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO. ENSEÑANZA GRATIS y Á DOMICILIO. Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases.

BICICLETAS

Naumann-Germania

Máquinas "ERIKA," é "IDEAL," de escribir

APARATOS Y DISCOS

Taller de reparaciones

PABLO MARTINEZ

SAGASTA 32, 34 y 36.



GOTAS DIVINAS (ACEITE VEGETAL)

4 ó cinco gotas usadas diariamente durante el transcurso de 4 ó 8 dias son suficientes para devolver á los cabellos blancos ó grises su primitiva color, hayan sido Rubios, Castaños ó Negros. No mancha ni ensucia la cabeza, pues se usa con las mismas manos como cualquier ACEITE DE TOCADOR.

Estuche grande: 6 pesetas

Todo estuche que no sea color: AMARILLO no es legítimo. Se vende en todas las perfumerías y droguerías. Depósito general: J. IGART, OLARIS, 10.—BARCELONA

La metalúrgica del Segura

DE

José A. G. Caballero

TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA

Especialidad en molinería y agricultura.

Equipos y tuberías para la perforación de pozos artesanales

Florida Blanca, 67.—MURCIA